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Foea apare în fie care 
Sâmbătă. Mm 
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InserţiunI 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a doua oră 
6 cr., a treia 6ră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce foea, 
să se adreseze la >Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

6 1 as. 
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Ce va mal fi? 
încă n'au trecut zilele de doliu 

adânc, în care se cufundaseră tote 
pop6răle vastei n6stre monarchiî, şi deja 
îngrijiri nouă se deşteptă în inimile 
adevăraţilor patrioţi. Se întrăbă cu 
toţii: Ce va raaî *fi de acum, în ce chip 
se vor desfăşura lucrurile privitor la 
reînoirea pactului vamal şi în legătură 
în ce chip se va forma situaţia internă 
a monarchiei? 

P Erau unii — optimişti, — cari 
credeau şi sperau, că prin mortea su
veranei se vor potoli patimile politice, 
şi că din respect faţă cu inima întri
stată a monarchului vor înceta certele 
partidelor. 

Se vede înse, că aceştia ati fost 
optimişti. Se vede, că patimile au 
ajuns până la atâta aţîţare, cât de o 
pace nici vorbă nu mai pote fi. 

în Austria de o cam dată pare a 
fi linişte. E causă doliul pentru per-
derea împărătesei, ori dacă mai e şi 
altă consideraţie, nu o putem spune. 

Dar aici la noi a casă oposiţia s'a 
întors în parlament după zilele de doliu, 
ca şi cum nimic nu s'ar fi întîmplat. 
Mai mult, oposiţia estremă combate 
chiar şi articolul de lege despre come
morarea reginei, uitând, că o asemenea 
procedură nu numai e lipsită de pietate, 
dar e tocmai adânc vătemătore pentru 
inima Maiestăţii Sale, care trebue să 
fie cuprins de un profund disgust la 

vederea certei, ce se încinge de-asupra 
cosciugului Iubitei şi neuitatei sale soţii. 

Că în Austria e linişte, asta se 
esplică întâiu prin faptul, că ori cum 
poporale din Austria sînt mai concrescute 
cu dinastia, şi că mai tare împărţesc 
durerile şi bucuriile ei, de ore ce sînt 
aşa zicând concrescute cu dinastia, care 
din al lor sin a ieşit. Pote să fie causa 
tăcerii şi o apucătură tactică, a nume 
de a sili pe guvernul nostru, ca să 
presinte şi el din nou proiectele, ce se 
statoriseră cu fostul guvern Badeni, şi 
cari proiecte acum nu le trebue nici 
Ungurilor. 

Ori cum ar fi, un lucru e cert, a 
nume că liniştea presentă din Austria 
e numai aparentă, şi că nu va trece 
mult timp, până ce va isbucni din nou 
şi încă mai cu putere vechiul anta
gonism. 

între asemenea împrejurări nu e 
de mirat, dacă se întrăbă toţi, ce va 
mai fi cu pactul economic, şi cum se 
vor mai desfăşura lucrurile. 

Nu e meşteşugul nostru, să pre
zicem lucruri viitore. Credem, că abia 
va şi fi cine va, care să potă prezice, 
cele ce vor avă, să urmeze. 

Un lucru înse îl putem constata: 
a nume, că ceea ce acum zece ani s'a 
putut face fără de mari greutăţi, acum 
nu se mai pote face. Nici în Ungaria, 
dară nici în Austria nu se mai pot 
găsi omeni, cari să fie mulţămiţî cu 
stările actuale. 

E evident, că aici nu aii pond 
numai momentele economice. E imposibil, 
ca în zece ani să se fie schimbat aşa 
de mult raporturile economice, cât acum 
să fie lipsă de aşa de mari strâformărî 
în condiţiunile pactului, cât ori ce în
ţelegere pacînică să fie eschisă. 

Aşa dară alte momente trebue că 
conduc cele dâue parlamente. 

Dacă nu ne înşelăm, e ura reci
procă acel moment, care pare a determina 
atitudinea părţilor. 

Când deputaţiunile ungare au mers, 
să-şi depună cununile lor pe cosciugul 
reginei iubite, Vienezii l-aii insultat. 
Faptul acesta este forte grav, şi nimic 
nu p6te arăta mai bine ura, ce s'a 
escat, de cât faptul acesta; pentru că 
numai o ură estraordinară pote face 
esplicabilă o atitudine de alt cum absolut 
neesplicabilă la Vienezî, pe cari îi ca-
racterisau ospitalitate, gentileţă şi 
prevenire. 

Aşa dară ură de rassă, ură poli
tică, ară pe t6te terenele: ătă unul 
dintre motivele, de cari se conduc ambele 
parlamente. 

Şi când ura e sfetnicul celor, ce 
aii, să se înţelegă, atunci întru adevăr 
avem motiv de îngrijire. 

Dea Cerul tărie Maiestăţii Sale. 
în cuvîntul, ce 1-a adresat iubitelor 
Sale poporă, şi-a esprimat încrederea 
în reuşita misiunii Sale. Şi misiunea 
acăsta şî-a precisat-o în dorul de a 
vedă fericite tote poporale din monarchie. 

Feuilleton. 
^ggj^ 

Stări sociale în România. 
(Fine.) 

Nutremîntul ţăranului român e de tot 
simplu şi de multe ori neîndestulitoriu. 
Mămăliga e mâncarea favorită a lui, care 
nici când nu pote lipsi; brânză, lapte acru, 
ori crastaveţl îi servesc ca adaus. Alte 
mâncări, bună oră plăcinte, răciturî, ostro-
păţuri ş. a. trec de delicatese, cari şi-le 
permite cel mult la bălciu ori la alte ocasiuni 
festive estraordinare. După ce ast fel ţeranul 
român, — şi aşa stă lucrul şi cu straturile 
mai de jos ale poporaţiel orăşenesc!, — s'a 
nutrit slab întregă săptămâna, Dumineca o 
petrece în erîşmă lângă sticla cu vinars, 
lângă care a dese ori se întîmplă lucruri 
sângerose şi desfrînate, aşa că ajung la 
bătăi, cari se sfârşesc cu capete sparte. Cel 
mal mulţi continuă plăcerile acestea şi în 
ziua următore, aşa că Marţia zac după cup-
toriu In totală oboselă, incapabil! de ori ce 
lucru. Nu e mirare, că pe lângă o ast fel 
de viaţă ţeranul în sfârşit tote mijlocele de 
nutremînt: caşul, ouele, cucuruzul, galiţele 

şcl., cari le are la în de mână, le duce la 
Evreu şi în urmă e silit, să mance cu nevasta 
şi cu copiii răbdări prăjite. Viţiul beţiei 
este isvorul celor mal mar! rele pentru Ro
mânia. Nu numai bărbaţi! sînt dedaţi cu el, 
ci nici chiar sexul femeese nu e liber de el. 
La fiesce care beţie în erîşmă aflăm de 
regulă o mulţime de femei — chiar şi cu 
copii la sin, — cari beafi pe întrecute cu 
bărbaţii. Consecuenţa firescă, abstracţie 
făcend de la demoralisarea poporului, e 
deranjarea puterilor fisice, scăderea forţei 
de lucru şi o moralitate, care ne face, să ne 
temem de ce e mai rău pentru viitoriu. 

Ostenelelor singuraticilor bărbaţi mal 
bine gânditori le-a succes în primăvara 
anului trecut, să întemeieze în România o 
reuniune pentru combaterea alcoholismulu! 
(Liga română în contra alcoolismului); bărbaţi 
cu influinţâ din tote părţile terii aă întrat în 
ea şi nu se sparie de nici o jertfă, numai 
ca să mântuăscă poporul de peirea sigură; 
totuşi credem, că răul acesta nu se pote 
învinge, până când poporul român pe terenul i 
religios trăesce în întunecime şi nesciinţă ] 
crasă. Că religia ce influinţă pote deprinde j 
în privinţa acesta, vedem lămurit în comunele j 
Moldovei eu poporaţiune în mare parte saii ; 

esclusiv catolică. în acestea încă se încuibase 
mai mult ori mal puţin viţiul beţie! cu tote 
urmările sale cele nimicitore, — dar acum 
să cercetez! bună oră comunele situate în 
districtul Roman: TămăşenI, Gherăescî, Să-
băoanî ş. a., şi te vei edifica vădind cerce
tarea numerosă a bisericii şi trezvia locui
torilor. Biserica schismatică înse nu pote 
obţine ast fel de succese nici când, ea a 
devenit un trup mort, a căreî singur razim 
mai este statul, şi religia aceleia este mal 
mult numai o formalitate esterioră, fără de 
cuprins intern. E caracteristică împrejurarea, 
că până în luna lui Iulie 1897 numai un 
singur preot ortodox şl-a anunţat intrarea 
în liga amintită, pe când puţine zile după 
înfiinţarea aceleia (la 15 Maiu) îl aparţineafi 
deja ca membri patru misionari catolici. 

Am arătat, în ce chip fioros primesce 
Evreimea din România în fiesce care an 
suerescenţă nouă, inundeză ţara întregă şi 
primejduesce esistenţa poporului român. Maî 
de parte nu puţin contribue la înrăutăţirea 
situaţiei sociale birocratismul, care ca şi în 
alte ţări ale Europei, aşa şi în România 
apasă greu poporul. Oficialii, zice Cuza, *) 

») Ţăranii 1. c. p. X X I X . 
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Să sperăm, că ura fiilor o va 
« c i potoli mâna blândă a părintelui 
îubitoriu. 

De nu va urma acesta în curând, 
atunci putem fi pregătiţi la zile negre. 

Combaterea anarchismuluî. — Lucrarea 
destructiva şi detestabilă a anarchismuluî 
umple de groză pe toţi omenii păcii şi a 
pus pe gânduri pe bărbaţii de stat al popórélor 
europene. Măsurile luate până acuma de 
cătră singuraticele state în contra anarchi
smuluî nu aü dus la scop. Anarchiştil espulsaţi 
din o ţară aü aflat adăpostire şi teren de 
lucrare în alta. De mai mare libertate şi 
sentinţă se bucură anarchismul în Elveţia 
şi în Statele unite nord-americane. Se susţine, 
că în America îşi are sediul comitetul esecutiv 
internaţional al anarchiştilor. Ce se coman-
deză de cătră comitet, aceea duc în deplinire 
anarchiştil împrăştiaţi preste totă lumea 
civilisată, căci anarchismul e o bólá a civi-
lisaţiunii moderne. Contingentul cel maî 
mare al anarchiştilor îl daü Italianii. în 
Italia poporul e sărăcit şi preste mesură 
încărcat cu sarcini publice, pe lângă aceea 
prin machinaţiunile francmasonilor despoiat 
şi de credinţa creştină, care ar sci, să facă 
pe om pacient şi îndelung răbdătorul. Aşa 
se esplică desele turburări socialiste şi 
anarchiste în Italia. Unii cualifica anarchismul 
de o bólá a popórélor romanice, socialismul 
a popórélor germane, eră nihilismul a celor 
slavice. 

Fiind mal lăţit anarchismul între Italiani, 
guvernul italian a luat iniţiativa de a se 
stabili o procedură uniformă şi solidară în 
totă Europa în contra anarchismuluî. Proiectul 
Italiei înainte de tote intenţioneză, ca puterile 
europene să influinţeze asupra Elveţiei în-
duplecându-o, să-şi reguleze ast fel legisla-
ţiunea, cât să prestea garantă sigură în 
contra machinaţiunilor şi complaturilor anar-
chistice. Mai de parte tote puterile să iea 
măsuri severe în contra anarchismuluî. Poliţia 
diferitelor state să lucre în conţelegere. Fie 

formeză aici la ţară clasa cea mal importantă, 
şi întregă organisaţia politică modernă pare 
a fi numai în interesul lor. Pe când în ţările 
Europei apusene este o clasă mijlocie, care 
îşi scie apăra interesele şi drepturile sale, 
în România în zădar cerci aşa ceva. Clasa 
ţărănimii necultivată şi ignorantă este lăsată 
fără scut pradă jefuirii. „Din împrejurarea 
înse, că în România unii produc, şi alţii, 
cari trăesc din munca celor dintâiu, hotăresc 
asupra întrebuinţării productelor, provin două 
neajunsuri mari: mai întâiu că cele maî multe 
reforme introduse de clasa aceea, care nu 
are pricepere pentru adevăratele interese ale 
poporului, portă timbrul superficialităţii, al 
insuficienţei şi a dese ori al contrazicerii cu 
adevăratele lipse ale ţării; a doua că totă 
puterea politică, pe cum şi o bună parte a 
muncii poporului în formă de dări, se între-
buinţeză singur numai în favorul cetei de 
funcţionari spre paguba poporului." J ) 

Dar bietului popor îi merge rău şi în 
altă privinţă. Necunoscând minuţiosele pre-
scripte ale legilor şi sistemul de tot complicat 
al administraţiunii, de-a rîndul e nevoit, să 
se îndrepte cătră vre unul din multele 
„spirite servitore", cari umblă în coce şi în 
colo prin localul de oficia, şi să ceră de la 
acela un sfat. Dar rugarea aici nu e tot de 
una de ajuns, moneta sunătore trebue să-î 
dea espresia corăspundătore. Coruptibilitatea 

care stat să pedepsescă pe anarchiştil săi, 
eră pe cei străini să-I espulseze fără amânare, 
aşa cât aceştia neavend adăpost în străinătate 
să fie siliţi a se întorce în patria lor, unde 
poliţia maî uşor pote pune mâna pe el. 

Se pote, că măsurile teroristice con
template de politicii moderni să înfrice pe 
mulţi anarchiştî, principiile lor înse şi însu-şl 
anarchismul cu forţa nu se pot suprima. 
Aici se recere o reformă din lăuntru a omului, 
care să-i atingă de o potrivă mintea, inima 
şi voinţa, sădind principii religioso-morale în 
locul celor perverse anarchistice. O atare 
reformă salutară numai creştinismul pote 
efeptui. El e unicul mijloc eficace spre 
suprimarea anarchismuluî. La acest mijloc 
înse nu voesc a recurge politicii moderni 
aderenţi falsului liberalism. Pentru aceea ne 
temem, că tote silinţele lor de a combate şi 
stîrpi anarchismul vor rămâne fără de 
succesul dorit. 

Din noü s'a dovedit. — Ce a nume? 
Ce alta, dacă nu aceea, că nimica pe lume 
nu e mal naţional de cât biserica „ortodoxă". 

De unăzl ni-se vestise, că cu prilejul 
visiteî, ce o făcuse regele Carol în Petersburg 
ţarului, s'a hotărît şi asupra sorţii Românilor 
macedoneni: ţarul însu-şî va îndupleca nea
mânat pe Panagiotatosul din Fanar, să se 
învoescă la aceea, ca Românii macedoneni 
să-şl albă ierarchia sa proprie românescă. 

De atuncia a trecut atâta vreme, cât 
ar fi putut, să se inaugureze nu una numai, 
ci şi zece episcopii române în Macedonia. 

Şi întru adevăr etă şi vine scire despre 
dovada cea mai nouă a caractărului naţional, 
care parcă-1 ţine înarîndă biserica „ortodoxă", 
în „Timpul*, din 28 Şeptembre cetim adecă 
următorele: 

„„Politische Correspondenz" din Viena 
publică următorea informaţie: 

„„Este inexact, că s'ar fi făcut vr'un pas 
în afacerea înfiinţării unei Mitropolii române 
pentru Guţo- Vlahii macedoneni. 

clasei funcţionarilor turei şi greci a influinţat 
şi pe Românul de altmintrea mai nobil. La 
acesta se adauge nesiguranţa posiţieî lui. 
Cu fiesce care schimbare de ministerul e 
ameninţată esistenţa lui; doră el însu-şl 
printr'o ast fel de schimbare a ajuns la postul 
său de acum, — fie acela ori cât de modest. 
Óre nu va trebui, să se împărtăşescă şi el 
în scurtă vreme de sortea atâtor predecesori 
al săi? Din ce să trăescă apoi? Aici stă 
aprópe ispita de a-şi asigura un viitoriü fără 
de griji pe căi lăturalnice, cât timp prilejul 
e favorabil. 

Să resumăm acum pe scurt cele zise. 
E adevărat, eă cultura română în deceniile 
cele din urmă a făcut progrese vrednice de 
remarcat, dară tot pe atât de adevărat e şi 
aceea, că starea socială a poporului român 
şi cu deosebire a ţăranului român este cât 
se potè de tristă. Cu încetarea Iobăgie!, ce 
e drept, i-s'a îmbunătăţit sortea: şî-a do-
bîndit libertatea politică, dară a ajuHS în 
dată în ruşinosa atîrnare de la Evrei, şi 
ast fel a ajuns a fi prea adevărată vorba lui 
Ghica: „Situaţia ţăranului, a celei mai pro
ductive şi mai interesante clase a ţării, este 
întru adevăr de deplâns." *) 

Cu acestea închiăm azi descrierea 
acésta pentru a o completa de altă dată 
prin câte va trăsături intuitive scóse din 
viaţa poporului român. 

J. Al. Both în „Kath. Missionen". 

„ „ Vechile obstacole, bine cunoscute, se 
opun şi acum regularii acestei cestiurii." 

„Va să zică: un nou „succes" diplomatic 
al nemernicului din capul guvernului." 

Aşa se pare celor de la „Timpul". Ca 
şi cum un guvern conservator ar fi putut, 
să se mândrescă cu succese mal bune. 

Nu, dlor, nu Sturdza portă vina acestui 
„succes", pe cum nu o ar purta nici Take 
lonescu, dacă el ar fi în locul luî Sturdza. 
Nici chiar sultanul nu portă vina acestui 
„succes". Ci vina o portă panortodoxul 
ţar şi Panagiotatosul „ortodox" din Fanar. 

Şi apoi să se mal mire omul, când 
vede, cum „Telegraful Roman" scuipă foc 
asupra cosmopolitismului bisericii catolice? 
Doră şi orbul vede, — ce vede ? Vede chiar 
atâta, cât văd dnii de la „Telegraful Roman" 
şi poruncitorii lor. 

De aceea trăescă „ortodoxia", pentru 
ca să scutescă pe sermanil Români macedo
neni, ca el nu cum va să ajungă în ghiarăle 
Papei, şi acesta apoi sâ-I nefericescă lipsindu-i 
de putinţa de a se grecisa! 

Apostolii moderni al civilisaţiunii. — 
în decursul răsboiului dintre Spania şi dintre 
Statele unite ale Americil nordice lumea mal 
puţin interesată era împărţită în două tabere, 
în una spaniolă şi în alta anglo-saxonă. Nu 
sufere îndoelă, ca maioritatea presei a ţinut 
parte Anglo-Saxonilor, eră la Spanioli aü 
privit cu óre care compătimire ca Ia nisce 
omeni, cari aù primit de la întîmplarea òrba 
o misiune, dară nu aü putut, să o realiseze : 
civilisarea popórélor din teritoriile acelea 
vaste, cari le ocupaseră Spaniolii maî ales 
în America. Lipsa acesta de capabilitate de 
a civilisa popóré s'a atribuit apoi preste tot 
rassel romane, şi s'a susţinut, că numai 
rassa germană şi în special Anglo-Saxonil 
au capabilitatea acésta. 

Dovada cea mai eclatantă a acestui 
fapt necontestabil aü şi dat-o lumii Anglezii 
în lupta de la Omdurman împotriva dervişilor 
sudanezi. Sînt îngrozitore lucrurile, car! 

De ale economiei. 
Conservarea óuélor de galiţe. Să se 

ţină ouăle o jumătate oră în soluţiune de 
salicul., Prin acésta pori! lor se isoleză de 
aer. Ouăle ast fel preparate se păstreză 
apoi în făină de firez aşedându-se cu vîrful 
la vale. 

Fete de negrelă se delătură din rufe 
cu soluţiunea de 100 gr acid de sare şi 100 
gr sare de cositoriu (Zinn) gătita în 1 1 de 
apă. Petele se ung cu soluţiunea acésta, 
şi lucrul acesta se repeţesce, până dispar 
petele. Locul curăţit ast fel se spală apoî 
bine în apă curată. 

Gulerele petate de grăsimea părului 
se curate cu cirul subţire gătit din spirt, 
rasatura de cretă şi fere de bou. Gulerele 
petate se ung cu cirul acesta, se frecă bine, 
ér apoî se cureţe cu apă curată. Procedura 
asta în cas de lipsă se repeţesce. 

Spre a stirpi cloţanii (guzganii) se 
pune un blid cu amestecătură de făină fină 
şi zăhar şi alt blid cu apă prospetă în un 
loc, în care ajung cloţanii, dară nu şi ani
malele domestice. Dacă cloţanii aii mâncat 
făina aceea, lucrul să se mai repeţescă o 
dată. A treia oră la mestecătura aceea de 
făină şi zăhar să se adaugă până la a treia 
parte făină de var nestîns, eră alăturia să 
se aşede blidul cu apă. Mijlocul acesta e 
infalibil. 

») Cuza, Ţeranil 1. c. p. X X X . ' ) Ion Ghica, Convorbiri economice. Bucur. 1879. 
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le-aü sevârşit Anglezil la lupta acesta, şi 
lucrurile acestea cu o eale sînt şi multe. Ele 
tote samenă cu fapta, ce „Pol. Corr." în un 
raport despre lupta aceea o spune, că aü 
sevârşit-o Anglezil. în raportul acesta se 
laudă cu deosebire „acurata desteñíate de 
a împuşca", ce a dovedit-o bateria a 32-a 
a, artileriei angleze campestre. între altele 
se spune: „Cu deosebire puternic a fost 
efectul proiectilelor nóue Lyddit. Aù făcut 
mal întâia doué împuşcături de probă, una 
asupra unei geamii mici, tn care eraü 120 
de persone, eră ceealaltă asupra unei case 
private, în care eraü ca la o Bută de persone. 
Pe cum s'aü convins mal apoi, un proiectil 
a pustiit geamia şi a omorît 109 persone, 
eră cel alalt a nimicit casa şi a omorît 79 
omeni." 

Firesce că o ast fel de capabilitate de 
a civilisa nu aü nu numai poporale romane, 
dară nici chiar dervişii sudanezi. 

Tot în acest chip aü civilisât până la 
perire Anglo-Saxonil şi în America miliónele 
de IndianI. 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

O scire a foii vieneze „Pol. Corr." 
constată, că S. Scaun Apostolic a hotărit, 
să facă paşii de lipsă la cabinetul din 
Petersburg şi pentru planul de a se 
institui un arbitraj spre a compune di-
ferinţele internaţionale. în Vatican se 
nutresce sperarea, că puterile paralel cu 
tractările asupra desarmăril se vor ocupa 
şi de proiectul Papei referitoriu la arbi
trajul internaţional. 

Scripta Papei cătră cardinalul francez 
Langănieux referitdre la protectoratul 
Franţei preste catolicii din Orient a fost 
interpretată ca o părtinire a Franţei 
faţă cu Germania din partea Pontificelui. 
La întrebarea confidenţială a Germaniei 
cardinalul secretar de stat Rampolla a 
răspuns, că Papa nu face nici o inova-
ţiune, ci numai confirmă dreptul, ce 1-a 
avut Franţa de a protege pe catolicii 
din Orient ca cea dintâiu putere catolică 
europână. Franţa inse nu are numai 
dreptul şi ondrea, ci şi datorinţa de a 
protege pe catolici. Acestei datorinţe 
din conivenţă faţă cu Rusia nu a sa
tisfăcut guvernul francez în anii din 
urmă. De aici încă se esplică cuceririle 
Rusiei în Palestina şi Siria, unde a în
temeiat mal multe şcoli. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

în şedinţa dietală din 23 Sept. 
E6tv6s şi-a motivat propunerea de a se 
vota neîncredere guvernului actual. El 
a zis, că în sensul §-lui 68 art. de lege 
X I I din 1868 şi a §-lui 3 art. de lege 
I din 1898 e posibilă numai vama comună 
în virtutea unei convenţiuni ori teritor 
vamal independent. Aserţiunile contrare 
ale ministrului president cuprind ori o 
neînţelegere a legii ori o perfidie. Dacă 
este lege, să o respecteze toţi începând 
de la rege şi până la cel din urmă supus, 

prin urmare şi ministrul president. Cabi
netul Bânfiy nici până acuma nu a re
spectat legile şi judecând din precedenţe 
nici acuma nu va apăra legea. Pentru 
aceea cere, să i-se voteze neîncredere. 

Br. Bânfiy în răspunsul séù a declarat, 
că guvernul îşi cunósce datorinţa, şi dacă 
Reichsrathul nu primesce proiectele refe
ritóre la pact, guvernul pe basa §-lui 
68 art. de lege X I I din 1868 va presenta 
proiectele referitóre la aranjarea indepen
dentă a cestiunii vamale. Despre deta-
iurile acelor proiecte, nefiind ele gata, nu se 
potè declara acuma. A cerut respingerea 
propunerii Ini Eòtvòs, ceea ce s'a şi 
întîmplat. Apoi s'a votat ordinea de zi. 

Luni ministrul Perczel a răspuns la 
interpelarea contelui Apponyi referitóre 
la revisiunea legii electorale. El a zis, 
că guvernul se ocupă de revisiunea legii, 
dară cu privire la terminul, când va 
presenta proiectul de revisiune, nu se 
potè declara. 

Ministrul Bânffy réspunijènd la in
terpelarea luì Visontai a zis, că mini-
steriul de esterne a întimpinat cu sim
patie manifestul de pace al ţarului. 
Guvernul ungar din partea sa va sprigini 
ministeriul de esterne în direcţiunea acesta. 

Comisiunea de justiţie a presentat 
proiectul despre inarticularea în lege a 
memoriei repausatei regine Elisabeta. 
Proiectul s'a desbătut Joi, nefiind Marţi 
şi Mercuri şedinţe. 

Austria. 
în 26 Sept. s'a redeschis parlamentul. 

— Archimandritul Zurcan ca cel mal de 
etate deputat în cuvintul presidiai a 
dat espresiune durerii generale pentru 
decedarea împărătesei. Apoi purcedân-
du-se la alegerea presidenţilor aù fost 
realeşl Dr Fuchs de president, eră 
Fejancici şi Lupul de vicepresidenti. 

Presidentul Dr Fuchs ocupându-şi 
locul în cuvinte patruntiétóre a interpretat 
durerea parlamentului pentru mórtea 
împărătesei şi a închiat zicénd : „Şi acum 
să depunem pe sicriul repausatei corona 
nemuririi împletind în ea două flori pre-
ţiose : pacea popórèlor austriace şi Iubirea 
perpetuă faţă cu augustul nostru domn 
şi monarch. " 

Ţinuta tuturor cluburilor e reser-
vată, cât nu se potè sci, ce atitudine 
vor urma. 

Se anunţă, că oposiţia germană nu 
va inscena obstrucţie la proiectele de 
lege referitóre la pact, ci vor întră în 
discusiune parlamentară constituţională 
respingând tot, ce s'ar cuprinde în ele 
contrar intereselor economice ale Austriei. 

Consiliul comunal din Viena a aprobat 
conclusul senatului şcolar, după care în 
şcolile poporale pruncii au, să fie separaţi 
după confesiune. 

în Galiţia din noù se ivesc turburări 
şi escese în contra Jidovilor. în clubul 
polon fiind vorbă despre escesele antise-
mitice, deputatul Rappaport a susţinut, 
că persecutarea Jidovilor e sistematica, 
şi miliţia consignată pentru susţinerea 
ordinii privia cu puşca la picior, cum 
despoiaù şi maltratau pe Jidovi. 

Franţa. 
Sindicatul Dreyfuss şi-a ajuns scopul. 

Procesul căpitanului deţinut pe insula 
dracului se va revede. în consiliul de 
miniştri ţinut în 27 Sept. sub presidiul 
presidentului republicii Felix Faure mi
nistrul de justiţie Sarrien a cetit scripta, 
prin care procuratorul curţii de cassaţie 
e provocat, ca să Introducă revisiunea 
procesului Dreyfuss. Mai de parte s'a 
cetit o circulară a ministrului de justiţie 
cătră procuratorii statului, ca să supri-
meze ori ce atacuri îndreptate în contra 
armatei. 

Presa jidovâscă iubilăză, poporul e 
iritat, eră armata e consternată. 

Jidovii au scos cestiunea Dreyfuss 
din cadrul unei ceşti uni de justiţie şi cu 
ajutoriul influinţei şi al presei lor au 
făcut din ea cestiune politică de primul 
rang, cestiune europână. Ea a devenit 
o luptă între creştinism şi între iudeism. 
Urmările el pot fi fatale pentru republică 
şi chiar şi pentru jidovime. 

Se anunţă, că statul maior vă<Jân-
du-se compromis înaintea lumii întregi 
va dimisiona, mai de parte că între cer
curile înalte militare şi între monarchişti 
decurg negoţiărî, şi că ele ar fi ajuns 
şi la o înţelegere. 

Duminecă s'a ţinut în Paris o im-
posantâ adunare poporală, în care Derou-
lede a protestat în contra compromiterii 
armatei din causa lui Dreyfuss. Sub 
impresiunea discursului poporul a înfiinţat 
liga patriotică. Jidovii s'au aliat cu 
social-democraţii, cari voesc ştergerea 
armatei. Antisemiţii s'au pus pe lucru. 

Turcia. 
Puterile europene sînt de acord cu 

privire la pacificarea Cretei. După planul 
aprobat de puteri sultanul va ave, să-şî 
retragă trupele din Creta. Anglia va 
desarma atât pe MohamedanI cât şi pe 
creştini, apărându-i după aceea şi pe 
unii şi pe alţii. Candidarea prinţului 
Georgios la postul de guvernator al 
insulei încă e primită de puteri. Planul 
de pacificare se va comunica guvernului 
turcesc cu provocarea de a-şî da con
sensul la el. Dacă guvernul turcesc nu 
se va supune, puterile îi vor răspunde 
cu un ultimat. Trupele puterilor din 
apele cretene se înmulţesc. 

Sina. 
Intrigile puterilor străine aü pro

vocat în Peking revoluţiune de palat, 
împăratul Ţai-Tien a fost constrîns de 
cătră curtenii săi, să-şi dea abzicerea. 
Acuma e închis, dacă nu chiar ucis. El 
e de 26 ani şi s'a urcat pe tron în 1875 
după mórtea unchiului său Tung-Ci. 
Dreptul de succesiune a trecut la el, 
întru cât aparţine unui ram lateral al 
familiei Mandgiu. Are meritul de a fi 
intrat în legătură cu puterile europene 
introducând în imperiul său mai multe 
instituţii salutare. în 1885 a avut râsboiu 
cu Francezii şi I-a învins, dară a suferit 
înfrângere totală în răsboiul din 1895 
cu laponia. Cu acesta ocasiune numai 
întrevenirea Rusiei, Franţei şi Germaniei 
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a salvat Sina de perfecta umilire. Con-
vingèndu-se împăratul, că imperiul are 
lipsă de mai multe reforme, a trimis pe 
consiliariul seu Li-Hurig-Ciaug iu Europa, 
ca să studieze instituţiunile europene şi 
să între în raporturi mal intime cu Rusia 
şi Germania pregătind ast fel calea pentru 
reforme. 

Anglia privia cu ochi rèi crescerea 
influinţeî rusesci în Sina. Fiind că directe 
nu o putea paralisa, a intrat în legătură 
cu laponia. împăratul laponieî a trimis 
ca ambasador în Peking pe marchisul 
Ito, un diplomat forte abil şi simpatic. 
Acesta câştigând încrederea împăratului 
sinez 1-a îndemnat, să grăbescă cu refor
mele, şi a discreditat pe Li-Hung-Ciang, 
care voia a introduce reformele treptat 
şi trece de agent al Rusiei. Li-Hung-
Ciang a fost dimisionat. Prin acesta a 
crescut influinţa angleză la curte. Curteuii 
nemolţămiţi cu inovaţiunile s'aù grupat 
în jurul văduvei împărătese, o femee 
poftitóre de domnie şi amica Rusiei. Vre 
o câţi va curteni înarmaţi aù străbătut 
în o dimineţă în chilia împăratului şi 
ameninţându-1 cu morte l-aii constrîns, 
să subscrie o declaraţiuue, că de bună 
voe abzice de domnie, nu doresce a se 

. mal ocupa de afacerile publice, şi până 
la regularea succesiunii la tron afacerile 
imperiului are, să le conducă văduva 
unchiului său. Spiritele sînt turburate, 
darà escese nu s'aù intîmplat. Se crede, 
că revoluţia de la palat e pusă la cale 
de cătră diplomaţia rusescă. 

Anglia proiecteză o demonstraţiune 
navală în contra Şinei, care inse nu va 
urmări scopuri serióse, de óre ce diplo
maţii rusesci vor sci multami şi pe 
Anglezî pe contul Şinei. 

Oorespondinţe. 
Bucuresci 13 Septembre. 

CestiunI şcolare. Afacerea profesorilor din Macedonia. 
Un pastor pungaş. Viaţa bisericeacă. 

Ziua primă a lui Septembre e fără 
îndoelă una dintre cele mai însemnate zile 
ale anului, pentru că atunci se deschid lo
caşurile destinate pentru luminarea şi 
deşteptarea spirituală, pe cum şi pentru 
educaţiunea tinerimii, carea este speranţa 
patriei. Dvostre, cari aţi ajuns, să ve scu
turaţi, cel puţin în trebile scolastice, de 
orientalismul acela fals, care ţine morţiş la 
calendariul cel vechiu, adevăratul simbol al 
racului, aţi început mal bine de o săptămână 
şcola, şi şcolarii Dvostre au început deja a 
rări oftările după aerul liber al vacanţei, 
pe când aici abia acuma după 12 zile încep 
a se împopora şcolile primare şi secundare. 
(Dnii civi universitari mal au o lună de va
canţă, şi pungile părinţilor tot atâta timp 
de a se umple pe sama dlor.). 

Ca şi în alţi ani, aşa şi acum bărbaţii 
de şcolă şi mai ales presa se ocupă mult de 
unele cestiunî şcolare mal importante. Voifl 
aminti numai pe aceea a institutelor private 
de înveţămînt, pe cari pe când unii le numesc 
foculare de ignoranţă, alţii le laudă, er pă
rinţii, cari au prunci de şcolă, le încurajeză 
şi susţin. Dovadă este numărul lor consi
derabil, întru adevăr sînt atât de multe, 
cât a nevoe cred, să se afle o capitală, în 

care să fie, — proporţional cu numerul lo
cuitorilor se înţelege, — atâtea institute 
private de tot soiul. Şi numerul lor cresce 
pe fie care an. Causa acestui lucru este 
după părerea mea de o parte, că în insti
tutele particulare se învaţă mai bine limbile 
străine, er de alta că părinţii îngrijaţi de 
sortea copiilor socotesc, că acolo li-se dă o 
educaţiune mai bună ca în şcolile statului, 
în cari dacă instrucţiunea e bună, ba putem 
zice forte bună, educaţiunea morală e aprope 
nulă, după cum am spus-o acesta de altă 
dată. Din punctul acesta de vedere s'ar 
păre justificat numerul cel mare al institutelor 
particulare, în de osebl al celor de băeţl, 
şi esistenţa lor ar fi forte lăudabilă. 

Dar, ca cele mal multe instituţiuni din 
România, şi aceste au multe scăderi. Mai 
întâia instrucţiunea e de parte de a se pute 
asemăna cu aceea din şcolile statului, (căci 
elevii celor mal multe institute învaţă a casă, 
er nu la şcolile publice susţinute de stat); 
apoi educaţiunea morală încă lasă forte mult 
de dorit, ba e neînsemnată de tot. Pentru 
că nu se baseză pe morala evangelică, nici 
nu e condusă de principiile creştinismului, 
ci totul se reduce la o disciplină sau mal 
bine zicând la o dresare, care fie ori cât de 
severă, tot nu e pentru fiinţe raţionale, nici 
nu e în stare, să crescă din tineri omeni 
morali. Cum că am dreptate, o probeză în 
de ajuns moravurile acestei ţări. De aceea 
sîntem de parte de a ave o tinerime ca cea 
din apus, crescută în institutele înfiinţate de 
biserică ori sub îngrijirea eî şi conduse de 
persone, cari viaţa întregă şi-o consacră 
cresceriî tinerimii şi îşi pricep forte bine su
blima chemare, pe când aceste de aici sînt 
conduse de laici, cari pe religiune nu pun 
nici un preţ. (Printre el sînt şi câţi va 
preoţi de al noştri, cari aii pus reverenda 
în par, şi unii sînt mal răi de cât laicii.) 
Cele mai multe asemenea institute nu sînt 
înfiinţate cu scopul de a da naţiunii o tine
rime bună şi morală, ci pentru speculă, ca 
să se îmbogăţescă directorii şi antreprenorii. 
De aceea şi preţurile de întreţinere sînt 
enorme. 

Din aceste puncte de vedere au multă 
dreptate, cel ce combat institutele private 
aşa, după cum sînt astăzi. Nu e destul înse, 
să le combată, ci trebue propuse şi remedii. 
Dară remedii radicale numai biserica ar 
pute pune unul rău ca acesta, eră biserica 
ortodoxă nu se ocupă de aşa ceva, şi chiar 
dacă s'ar ocupa, puţin ar folosi, căci unde 
nu este spiritul adevărat al lui Christos, 
acolo zadarnică este totă ostenela. Când o 
vor vede ore acesta fraţii noştri ? Vor vede-o 
la timp, ori când va fi prea târzia ? La tot 
caşul a lor este răspunderea înaintea lui 
Dumnezeii. 

Mai în erna trecută s'a vorbit mult 
despre causa profesorilor români din Ma
cedonia, cari mal toţi aii fost alungaţi de 
cătră A. Mărgărit şi espuşl, sa moră de 
fome pe stradele capitalei; er despoticul 
inspector incassa banii de la minister şi-î 
împărţia cu favoriţi de ai săi greci şi bulgari, 
pe cari din servitori şi hamali I-a pus, să 
înveţe în şcolile românesc!. Guvernul la 
tote reclamările profesorilor a tăcut ca 
pescele. Acuma înse se spune, că bunul 
ministru Haret a decis, să-I restitue în funcţiuni. 
Numai că puţin se speră de la acesta lăuda
bilă decisiune a ministrului român, până 

când va fi tot Mărgărit inspector, care, in
trigant şi despot cum e, puţin preţ pune pe 
voinţa celor de aici, cari îl daă bani, dară 
nu-I pot porunci, nici nu-1 pot alunga, fiind 
că e spriginit, se zice, de representanţiî unor 
puteri mari şi influente pe peninsula balcanică. 

Am audjt, că el ar fi spriginit chiar şi 
de cătră episcopii catolici, fiind că ar fi bi
nevoitor lăţirii s. uniri printre nenorociţii 
nostri fraţi din Macedonia. Dară nu-mi vine, 
să o cred, căci dacă el ar sprigini lăţirea 
s. uniri, acesta ar fi făcut progrese mal mari 
şi nu s'ar mărgini numai la unirea alor 2 
ori 3 sate de Arămânl, cari aparţin episcopiei 
unite bulgare din Adrianopol. Dară fie 
Mărgărit, fie alt cine va inspector, până ce 
Arămânil vor fi supuşi ierarchiel grecescî, 
nu e sperare, să progreseze românismul între 
el, căci Grecii din Fanar sînt mal intoleranţi 
şi de cât Turcii. Singura lor mântuire este 
s. unire cu Roma. Despre acesta sînt con
vinşi şi unii dintre profesorii români, cari aii 
studiat aici în Bucuresci. 

S'a vorbit mult mal prin tòte gazetele 
despre un popă ungur din Brăila a nume 
Nagy Sándor, care pe lângă meseria de 
agitator în contra statului român şi de ra
portor la foile ungurescl despre pretinsele 
persecuţii în contra Ungurilor s'a mal în
deletnicit şi cu escrocheria şi cu dilapidarea, 
meserie cam periculosă, dară în unele caşuri 
rentabilă, uti casus Krivány docet. Ca să 
nu fie ceva confusie, ţin, să vă comunic, că 
numitul Nagy S. este un neaoş pastor calvin, 
care din maşinist, graţie constituţiunil bise
ricii calvinesci, atât de dragă fraţilor orto
dox!, s'a ridicat la trépta preoţiei după 
rînduela lui Calvin. Acesta înse nu 1-a îm-
pedecat, să se dea de catolic şi să cerşescă 
prin Ungaria pentru zidirea unei biserici 
catolice, ca la urmă cu frumósa sumă adunata 
în Ungaria să zidescă o bisericuţă calvină, 
eră restul banilor 1-a păstrat pentru sine, 
ca să potă deprinde mal uşor virtuţile pă
rintelui său Calvin. A mal avut şi o şcolă 
condusă de nevastă-sa, dară necorăspund^nd 
legilor a fost închisă, şi foile ungurescl aü 
înjurat, cum numai ele sciü, guvernul român 
pentru acesta pretinsă persecuţiune a Ungu
rilor. A mal făcut şi alte năsdrăvăniî, pe 
cari i-le-a înşirat un credincios de al lui în 
„Budapesti Hirlap", care mal înainte îl 
preamăria pentru luminatul său patriotism. 

Să-I fie dară de bine. 
Veţi fi aşteptând pe dreptul, să vă co

munic óre ce şi privitor la viaţa bisericescă 
a fraţilor ortodox!. Dară despre acesta nu 
vă pot scrie mai nimic, căci aici nu se în-
deletnicesce nime cu scrierea de fol bisericescl 
măcar săptămânale, din cari să mai scii câte 
ceva. Am cetit înse în unele foi politice, 
că ministrul cultelor să fie trimis eparchiilor 
o circulară, prin care le cere avisul asupra 
măsurilor de îmbunătăţire, ce trebuesc aduse 
clerului. Unii zic, că acesta disposiţiune ar 
fi făcută în vederea apropiatelor alegeri co
munale pentru a câştiga voturile clerului în 
favorul candidaţilor liberali. Nu sciü, intru 
cât e adevărată acesta afirmare, sciü înse, 
că promisiunile înainte de alegeri nu sînt 
neobicinuite nici în România. 

Salutare. 

Phüoteü. 
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Dobra la 29 Septembre 1898: 

Prea Onorată Redacţiune! 
în Nr. 97 din 20/8 Septembre a. c. al 

„Telegrafului roman", fóea, eare, aşa se 
vede, este redactată de nisce spirite litigióse 
predominate de ideile fanariotice, cari nici 
de cum nu se pot împăca cu catolicismul 
şi mal cu samă cu aceia, cari cuteză a 
îmbrăţişa sfînta unire cu sfînta mamă biserică 
romană, etâ că şi acum un anumit D. se 
pune pe picior de răsbofă cu poporenil din 
Dobra făcendu-le reproşuri, că aü părăsit 
(după zisa lor) legea străbună şi aü păşit 
la „unaţie". 

Nu ne este scopul a întră în polemie 
cu acel D. spre a-i aréta daraverile avute 
cu administratorul protopopesc Păcurariu din 
Dobra în decurs de 4 ani, ci binevoescă 
acelea a le ceti în Nril foii „Revista Orăştiei" 
din anul 1897/8, şi atunci de sigur, de va 
judeca cu sânge rece şi nepreocupat, nu va 
fi pe partea acestui om obtrus nóué cu forţa, 
şi care nu ca un păstoriti adevérat, ci ca 
un năimit a păşit în mijlocul turmei încre
dinţate lui nedovedind fapte blânde asemenea 
unui preot după spiritul Evangeliulul, ci cu 
cuvinte dejositóre demne de un despot ata
când când pe unul când pe altnl, până ce 
a înstrăinat mal întreg poporul de la sine, 
şi în urmă védéndu-se pe calea rătăcită a 
început cu molcomirî mârşave eră a-şi atrage 
poporenii, dar atunci era prea târziu. 

în atari împrejurări aşteptam dreptate 
de la cel puşi la cârmă. Dar ce să vedi? 
în loc de dreptate eră nóué reproşuri, şi în 
urmă ni-se spune în faţă de un comisaria 
consistorial, că votul colectiv „este numai ca 
o apă sfinţită", dând să înţelegem, că statutul 
organic e numai scris, în realitate înse nu 
se practiseză. 

Da, am îmbrăţişat sfînta unire, domnule 
D., căci aşa a voit pronia divină, acesta o 
spunem cu fruntea ridicată, şi sîntem mândri, 
că am putut păşi în sinul acelei sfinte biserici, 
care a dat nemuluî nostru atâţia omeni 
literaţi, pe cum un Şincai, In. M. Clain, 
Petru Maior, Cipariü, Bariţ etc.; am îmbră
ţişat o lege, care în butul tuturor ereticilor 
şi schismaticilor din Constantinopol de la 
începutul creştinismului până în ziua de azi 
propagă adevărurile de credinţă neschimbate 
şi date nóué de Mântuitoriul lumii întru 
«alutea popórélor. Acum sîntem membrii 
acelei mame biserici, la care acum o sută 
de ani aü aparţinut şi strămoşii noştri din 
Dobra, pe al căror nepoţi şi strănepoţi numai 
unii călugări veniţi din Fanar prin molco
mirî i-aü convertit de la adevărata lege, şi 
sîntem în firma credinţă, că de la conducătorii 
acestei sfinte biserici numai ce e adevérat, 
bun şi frumos, vom obţine la rîndul nostru.-

Şi în fine asigurăm pe D., că institutul 
de credit „Grăniţeriul", ce se va înfiinţa în 
Dobra, nu va fi condus în spirit confesiona-
listic, ci acela este menit spre ajutoriul şi 
emanciparea poporului nostru sărăcit până 
la cele estreme şi cădut în manile cămătar-
nicilor celor fără suflet. Alt cum de vom 
trăi, vom vedé. 

Aceste vé rugăm, Preaonorate Dle 
Redactor, a binevoi, să le publicaţi o dată 
pentru tot de una întru lămurirea celor 
interesaţi. 

Cu cea mai profundă stimă 
P. 

Convocare. 
Reuniunea înveţătorilor români gr. cat. 

din despârţemîntul protopopesc al M. Ludo-
şulul îşi va ţine adunarea de tomna în 23 
Octobre st. n. a. c. în localitatea şcolii con
fesionale gr. cat. din Iclăndel. La acesta 
adunare sînt invitaţi toţi învăţătorii români 
din acest protopopiat, Prea Onoraţii Domni 
preoţi ca directori al şcolii, şi toţi binevoitorii 
şcolii românescl. 

Programa: 1. Participarea in corpore 
la servitul divin la 10 óre a. m. 2. Ţinerea 
prelegerii practice de cătră Alesandru Ma-
carie. 3. Cetirea disertaţiuniî „Disciplina 
scolastică" de Basiliü Morariü 4. Critica 
asupra prelegerii şi a disertaţiuniî. 5. Deschi
derea şedinţei prin preşedinte. 6. Constatarea 
membrilor presenti. 7. Cetirea şi verificarea 
procesului verbal din adunarea precedentă. 
8. Designarea persónelor, cari la proxima 
adunare vor ţine prelegeri practice ori diser-
taţiunl, pe cum şi a locului, unde are, să se 
ţină proxima adunare. 9. Incassarea taxelor, 
pe cum şi susceperea de membri ajutători. 
10. Discutarea eventualelor propuneri şi 
luarea de concluse. 

Cooe 27 Septembre 1898. 
îoan Coman luliü Petricaş 

preşedinte. notariü. 

N o u t ă ţ i . 
Concurs la staţiuni docentale în Archi-

diecesâ s'a escris cu terminul de 15 Octobre: 
1) La staţ. de cantor-doc. adiunct în Băla 
protopopiatul Pogăcelei sub Nr. 4196—1898 
cu emolumentele: Porţiunea canonica canto-
rală de 7 jugère 556°, 200 metrete cucuruz, 
din cassa bisericéscà 5 fi. în cas când do
cenţele va fi deplin cualificat în tipic şi cant 
aşa, cât să potă forma cu pruncii şcolari 
cor cel puţin în 2 tonuri, va mai primi venit 
stolariü de 55 fl. 2) La staţ. doc. din Şard 
în protopopiatul Alba îuliei sub Nr. 4464—1898 
cu emolumentele: Salariu 250 fl., un fîuaţ 
de 4^2 jugare, cuartir, gradină pentru legumi 
şi pomologie, lemne de foc,. 3) La staţ. 
cantor-doc. din Sân-Mihaiu in protopopiatul 
Reghinulur sub Nr. 4467—1899 ca emolu
mentele publicate deja sub Nr. 3263—1898. 
4) La staţ. doc. din Hodac în protopopiatul 
Reghinului sub Nr. 4670—1898 cu emolu
mentele: Salariu 300 fl.. cuartir, lemne de 
foc, gradina pentru legumi şi pomărit. Se 
pretinde cunoscinţa tipicului şi cântărilor 
bisericesci, pentru ca să potă înfiinţa coreu 
elevii de şcolă, eventual şi cu adulţii. 5) 
La staţ. de cantor-docente secundaria din 
Alba lulia Lipoveni-Alaierì în protopopiatul 
Alba îuliei sub Nr. 4684-1898 cu emolu
mentele : Salariu 120 fl., venitele cantorale 
stolare de la biserica Lipoveni 80 fi., relut 

. de cuartir 60 fl. Trebue să scie bine tipicul 
şi cântările bisericesci. 6) La staţ. cantor-
doc. din Boziaş în protopopiatul Dicio-Sân-
Mărtinului sub Nr. 4758—1898 cu emolu
mentele: Salariu 200 fl., arînda porţiunii 
cantorale 40 fl., din lectical şi stolă 60 fl. 
Pe lângă emolumentele acestea preşedintele 
senatului scolastic On. Vasiliü B. Muntenescu 
oferesce câte 50 fl. în primii 5 ani alegenduluî 
cantor-docente, dacă va fi în stare, să în
fiinţeze cor de adulţi. 7) La stat. cantor-doc. 

^din Feneşul săsesc în protopopiatul Cluşului 
sub Nr. 4479—1898 cu emolumentele : Salariu 
209 fl. 68 cr., dóué delniţe de lemne tăiate 
şi vecturate de popor, din stolă 35 fl., 81 
metrete à 16 cupe cucuruz sfârmit, 81 zile 
de lucru, cuartir cu gradină. 8) La staţ. 
cantor-doc. din Gura Rîulul în protopopiatul 
Sibiului sub Nr. 4792—1898 cu emolumentele: 
Salariu 284 fl., venite stolare 16 fl., cortei 
şi gradină. 

Mulţămită publică. Subscrisul comitet 
al petrecerii aranjate de poporenii gr. cat. 
din Dobra cu scopul, ca din venitul curat să 
se procure recuisitele bisericesci, şi-a ţinut de 
cea mai strînsă datorinţă a aduce şi pe 
acesta cale mulţămitele sale cele mai cordiale 
tuturor acelor P. T. Domni, cari având în 
vedere acest nobil scop n'aü întrelăsat oca-
siunea de a-şl validità marinimositatea întru 

ajutorarea asţor fel de întreprinderi menit© 
spre mărirea lui Dumnezeu şi salutea popo
rului nostru. Petrecerea a avut un venit de 
88 fl. 35 cr., din cari subtragèndu-se spesele 
de 35 fl. 35 cr. remane profit curat 53 fl. 
Ér acei P. T. Domni, cari pe lângă preţul 
de intrare de persóna 50 cr. şi de familie 
1 fl. 20 cr. aii mal concurs şi cu suprasolvirî, 
sînt: II. Sa Dl Dr Demetriu Radu episcop 
5 fl., II. Sa Dl Ştefan Moldovan preposit 3 
fl., Sp. Dr Şt. Erdélyi medic 5 fl., P. On. D. N. 
Nestor vicar 5 fl., P. T. Domni Dr Laurenţiă 
Petric 2 fl., N. Corviu 1 fl., îoan Ţucu 1 fl., 
Miske Gyula 50 cr., A. Leşnican 1 fl. 80 cr., 
N. Muntean 1 fl. 40 cr., îosif Petrovici 80 
cr., îosif Criste 50 cr., N. Herbai 50 cr., 
A. Muntean 80 cr., îoan Comloşi 50 cr., Petra 
Hădan 1 fl., îoan Petrovits 50 cr. H. Dobra 
la 15 Septembre 1898. Comitetul aranjator. 

Cancelarie advocatială, Dl Dr Andreiă 
Pop advocat aduce la cunoscinţa, că şi-a 
deschis cancelaria advocaţială în B.-Huedin, 
fiind şi Iurisconsultul institutului de credit 
şi economii „Vlădeasa". 

Antisemit condamnat Curtea cu juraţi 
a judecat în Vineria trecută procesul intentat 
de cătră medicul dr. Kelen Béla în contra 
celebrului antisemit Istóczy Gyozo. A nume 
în vara anului trecut murind fiul lui Istóczy 
cu numele Imre în etate de 20 ani, tatăl 
sèù a învinovăţit pe medicul de casă Dr 
Kelen József pentru mórtea fiului séù. punând 
şi în anunţul funebral, că 1-a curat Dr Kelen 
I. în revista sa „Jogi és kozigazgatâsi 
Utmutató" îneă a susţinut, că traetarea 
medicală a causat mórtea fiului sèù. Acesta 
întru atâta a amărît pe medicul dr. Kelen I., 
cât nu mult după aceea şî-a pus prin venin 
capăt vieţii. Istóczy din incidentul acesta 
a scris un noii articol zicând, că Dr Kelen 
I. î-a comunicat, cum că Jidovii 1-afl tras 
o dată la răspundere, pentru că cureză fa
milia Istóczy. De aci el supune, că dr. 
Kelen mituit de cătră Jidovi ar fi dat fine
nti ui Istóczy bacii de tuberculosă de plumânl, 
după ce azi în Ungaria tòte raporturile vieţii 
stau sub domnia jidovescă. Dr Kelen Béla, 
fiul repausatulul medic, a intentat lui Istóczy 
•proees pentru calumnie şi vătămare de onore 
faţă eu rapausatul medic. în apărare Istóczy 
zice, că el în tinereţe era filosemit. Un Jidov 
a voit, să-1 încurce făcându-1 responsabil 
pentru o avere de 42.000 fl. El s'a apărat 
şi de atunci a atras asupra şi mânie şi per-
secuţiunea Jidovilor. Zice, că dînsul a creat 
antisemitismul nu numai în Ungaria, ci şi în 
Germania. Juriul a declarat de vinovat pe 
Istóczy. 

Reintrarea în vigóre a bastonadei. Din 
incidentul deselor atentate anarchistice lumea 
cercă, să afle mijlóce spre suprimarea anar-
chismulul. între acestea mijlóce „Hamburger 
Nachrichten" recomandă reintroducerea bătăii 
delincuenţilor. Mijlocul acesta, eliminat de 
cătră „umanism" din codicil de legi, acolo, 
unde se aplică, are efect. El nu creeză 
„martiri" ca temniţa ori esecutarea, ci înfrică 
şi îngrozesce pe criminali. 

Transportarea osemintelor lui Columb. 
Spaniolii, după ce au perdut posesiunile din 
America, nu voesc a mai lăsa acolo nici 
osemintele nemuritoriuluî descoperitorii! Cri-
stofor Columb, ci au decis, să le transporteze 
din Havana la Granada. 

f Andreiù Pop Liviù. Capitulul Bisericii 
gr. cat. din Lugoş eu adâncă întristare 
notifică, cum că meritatul său membru Illu-
strissimul şi Reverendissimul Domn Andreiă 
Pop Liviă Canonic Lector, Prelat Pontificia, 
proprietar al Ord. Coronei de Fer ci. I I I , 
Abate Titular şi membru ordinar al Asocia-
ţiuniî transilvane pentru literatura şi cultura 
poporului român etc. după un morb îndelungat, 
provèdut cu SS. Sacramente a repausat în 
Domnul la 26 Septembre a. c. în anul etăţii 
al 82-lea al preoţiei al 54-lea. al canoniciel 
al 41-lea. înmormîntarea i-s'a împlinit 
în 28 1. c. la 2 óre d. m., eră sacrificiul de 
împăcare pentru nobilul lui suflet s'a adus 
în biserica catedrală la 1 Oct. 1898 la 8 
óre a. m. Lugoş, 27 Septembre 1898. 

în veci amintirea lui! 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARĂ. 

Despre iconografia bizantină. 
(Continuare.') 

Vasiliu I I a fost ostaş, şi tote silinţele Ini se îndreptau mai 
ales spre întreprinderi răsboinice aşa, că pe sama arţilor din silinţele 
acelea a rămas forte puţin. De la timpul lui pot, să se dateze 
semnele decăderii arţii, cari leşiau din ce în ce tot mai tare la 
ivelă, şi apunerea succesivă a stilului istoric celui mare, care îşi 
continuase doră esistinţa şi în miniaturi, de ore ce acestea repro
duseră a dese ori modeluri clasice. Cu tote acestea se ţinu încă 
în cât va direcţia aceea, pe care apucaseră Constantin Porfiro-
genitul şi şcola condusă de dînsul. Dară în jumătatea a doua a 
vecului al Xl-lea se desvoltă în pictură din ce în ce tot mai 
tare aplicarea îndreptată spre bogăţie şi strălucire, spre ornamentare 
şi spre eleganţa amănuntelor, aplicarea aceea, a cărei 
trăsături fundamentale pot, să se observe deja în şcola 
de pictură a lui Constantin Porfirogenitul. Arta deprinsă 
ca ram de industrie în urma bogăţiei cetăţilor pornite spre 
înflorire pe timpul dinastiei lui Vasilifi Macedonenul şi în 
urma spiritului mercantil al acestor cetăţi a sugrumat direcţia 
ideală, carea se silise spre ceea ce e mare şi sublim, direcţia 
aceea, care a creat epoca de aur a arţii creştine bizantine, adecă 
epoc lui îustinian. Modul de a deprinde arta s'a făcut acuma 
practic: pictorul gătia acuma miniature pe sama manuscriselor şi 
cartonuri pe sama mosaicului; sculptorul s'a făcut faur de aur, 
vărsâtoriu de aramă, ciselatorifi ori scobitoriu de fildiş, 
şi arţile acestea mărunte ale luxului spre paguba sti
lului celui mare afl ajuns la trepta cea mai înaltă a 
perfecţiunii, dară cu o cale şi la o supunere din ce în ce tot mai 
mare sub puterea modei şi a întreprinderilor industriale, eră 
supunerea acesta e germenul de morte pentru ori care artă ade
vărată, dara mai ales pentru artă creştină cea inspirată de idea
lurile cele mal înalte. Adevărat că în vecul al Xl-lea încă s'au 
născut miniature de acelea, cari în privinţa înfăţişării esterne şi 
chiar şi in a graiului picturii semăna cu modelurile mai bune din 
vecurile de mai înainte; dară direcţia arţii şi aşa şi a iconografiei 
preste tot e acuma materială. 

Proporţiile figurilor acum devin a dese ori nearmonice: 
membre lungi şi subţiri, capete mici. Purtarea trupului şi mişcările 
devin stîngace, trupurile par a nu pute sta pe piciore, vioiciunea 
se preface în caricatură. Alăturia cu motive creştine antice se 
văd invenţiunî barbare, modul de representare cel personificătoriu 
devine tot mai rar şi mal local. Espresia seriosă, solemnă s'a 
mai păstrat, dară dispare adevărătatea şi energia convicţiel, carea 
să încătuşeze pe privitoriu, dispare raportul acela vifl dintre artist 
şi dintre publicul lui. Alăturia cu colorile frumose, luminose, 
blânde şi armoniose cuprind loc tonuri strigătore în chinovar, 
verde şi violet; incarnatul gălbiu şî-a însoţit un ton roşu-murg, 
aplicarea aurului se potenţeză, nu numai în sfundurî, ci şi în 
îmbrăcăminte, şi conturile acestora le împrejura a dese ori linii 
negre. Impresia totală e mai mult cea a desemnurilor umplute cu 
colori far de espresie de lumină şi umbră. în mustrele cele de 
colori strigătore şi în ornamentarea bizară se pote observa înrîu-
rinţa stilului arab, căruia îi plac colorile strigătore. 

Un şir de evenimente însemnate din vecul al Xl-lea a iuţit 
decăderea imperiului bizantin şi a adus cu sine în chip firesc şi 
o slăbire a arţilor. Dinastia Macedonenilor a dispărut de pe tron, 
firesce că nu făr de lupte şi turburărî de ale partidelor. După 
ei luară Comnenii în mâni frînele guvernării, în vreme ce în Asia 
invasiunea Turcilor făcea progrese rapide. Se începură espediţiile 
cruciate, Occidentul latin vărsă ostile sale preste imperiul grecesc, 
şi istoriografii acestuia privesc pe cruciaţi mai vîrtos de inimici 
de cât de aliaţi. A fară de aceea mai împedecară şi diferinţe 
religi6se ori ce unire dăînuitore a Orientului cu Occidentul: nu 
trecuse încă nici o jumătate de veac de la cea dintâiu espediţie 
cruciată, şi numele Papei se şi şterse în Constantinopol din diptiche. 

şi legaţii Romei depuseră pe altariul Agiei Sofie documentul de 
escomunicare împotriva patriarchului Micbail Cerulăriă (1054). 
Din o apropiare a Romei şi Constantinopolulul Orientul de o 
cam dată avea mal puţin folos de cât Occidentul. Cu tote acestea 
în Ierusalim totuşi se sevârşi un fel de fusiune a părţilor împă
răţiei de acolo, şi curtea următorilor lui Godefrid de Bouillon avea 
caracter grecesc-latin: artişti grecesc! lucrau pe întrecute alăturia 
cu cei latini, ba une oria şi în lucrări comune. Pe când cruciaţii 
cuceriră Ierusalimul, pe atuncia dispăruse cea mal mare parte a 
clădirilor creştine, eră până în clipa, în care li-se luă cetatea 
(1187), se înmulţiră biserici şi mănăstiri. Clădirile acestea sînt 
lucrări de ale manilor latine şi au f6rte puţin din stilul architectonic 
de pe atuncia al imperiului bizantin, din contră ele consună pe 
deplin cu clădirile, cari se ridicară în aceea-şl epocă pe la malurile 
Senei. Dară când era vorbă de a împodobi monumente mai 
însemnate ridicate în Palestina în stil latin, atuncia chemau 
într'ajutoriă pe Greci. în anul 1169 esecută un anumit Efrem la 
porunca împăratului Manuil Comnenul mosaicurile din biserica 
Nascerii Domnului din Vetleem. Pe timpul, când eraii încă 
întregi, ele formau de-a lungul pâreţilor năilor ciclul de composiţii 
istorice obicinuit în multe biserici de ale Orientului. Dară din 
mosaicurile acestea aii rămas numai puţine fragmente: câte va 
figuri de ângeri, două ori trei scene evangelice, representărl de 
ale sinodelor şi pod6bă ornamentală. După cum judecă renumitul 
călătoriţi francez Vogiie, *) rămăşiţele acestea nu sînt lipsite de 
ore care deplinire şi întrec picturile romanice din Italia din vecul 
al XH-lea. Dară mosaicurile din Vetleem nu au fost singurele 
mo8aicuri în Palestina: călugărul grecesc Foca Creteanul, care a 
cercetat Ierusalimul în anul 1185, amintesce mosaicuri şi în alte 
biserici, s ) şi cele ale sfîntului mormînt, din cari acuma esistă 
numai puţine rămăşiţe, aă esistat în mare parte încă şi în vecul 
al XVII-lea. 3 ) Basilica s. Mărie saă a Nascerii Domnului are 
cinci năl. Din mosaicurile acelea, cari acoperiseră păreţi! în 
lungime, corul şi cripta de desubtul apsidei, s'aă conservat numai 
puţine, şi din acestea putem, să facem conclusie la stilul celor 
alalte. Pe patru frânghii aşedate una de-asupra alteia se vedea 
aci o cunună de icone în bustă, apoi un şir de motive architec-
torrtce cu inscripţii referitore la sinăde, — aşa dară representărl 
de ale acestora, — osebite prin arabescuri, apoi preste două 
din frânghiile acelea un şir de ângeri stând în piciore şi cuprinşi 
în decoraţie de frunze. Din împodobirea acesta pe păretele de 
cătră meză zi aii rămas numai două arcade şi şepte icone de 
sfinţi în bustă, în haine roşetice şi întraurite, eră pe cel de cătră 
meză nopte porticele bisericilor din Antiochia şi din Sardica, trei 
figuri ângerescî şi o parte din decoraţia de frunze. Corul cuprindea 
în partea de cătră meză zi Bunavestire, închinarea Domnului, 
Pogorîrea Spiritului sfînt, Adurmirea Preacuratei, figuri de ale 
sfinţilor şi profeţilor; în partea resăritenă Nascerea, închinarea 
magilor, întorcerea lor, Isus şi Samarinena, Schimbarea la faţă, intrarea 
în Ierusalim, muntele măslinilor, sfintele patimi, înmormîntarea lui 
Isus, Evangeliştiî; în partea de cătră meză n6pte înălţarea Dom
nului, Toma necredinciosul şi alte scene din timpul după mortea 
Domnului; eră pe păretele întrării arborele lui îsai şi profeţii cu 
volumurl în mâni. Mosaicul criptei din biserica Nascerii Domnului 
a descris-o Foca în anul 1185 ast fel: „El representa pe Feciora 
sedând şi privind la pruncul dumnezeesc; faţa îi era vesălă, 
obrajii păreau trandafirii, nu palid! şi bolnăvicioşi ca ai femeilor 
de rînd. Lângă prunc erau animalele, boul şi asinul, mai de 
parte păstorii, fiesce care în altă posiţie aşa, pe cum i-se părea, 
că aude mai bine; un ânger le arată ieslele; alăturia se văd oile, 
unele păscând, altele alergând la isvor, eră cânele privind înfricat 
la deal. Magii oferesc darurile sale şi-şi plecă genunchii înaintea 
Feciorei." *) 

La sfârşitul vecului al Xll-lea înceteză pentru Orient peri oda 
mosaicurilor decorative. Adevărat că se pare, ca şi cum Isaac II, 
carele a Impărăţit între 1185—1204, ar fi dat decretul de a 

J ) De Vogué, Les Eglises de la Terre sainte, 1860. 
a ) Scrierea luï Foca la Nihusius, Col. Agripp. 1653 si la Quaresimus, 

Elucidatio Terrae sanctae, 1639. 
3 ) Quaresimus 1. c. ; Gerapach, La mosaïque, Paris, p. 116. 
4 ) La Leo Allatius, Symmicta, ed. Nihusius, Coi. Agripp. 1653. p. 42. 
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restaura mosaicurile bisericilor. Ma! târziu, pôte că prin vécul al 
XIII-lea au Început mănăstirile muntelui Atos a deprinde din nou 
acest chip de decoraţie bogată, dară clădirile acelea aù fost supuse 
a dese ori la schimbări şi la pustiiri, şi în biserica din Yantopedi 
s'au conservat numai doué Bunevestiri, Christos între Maria şi 
între loan Botezătoriul şi s. Nicolae, figuri mediocre de ale unei 
direcţii artistice cam de rînd. x ) 

Capitala imperialul bizantin mai apoi a fost ţînta la dese 
espediţii de ale cruciaţilor. Când aceştia sosiră în 1203 înaintea 
Constantinopolulul, îi orbi strălucirea unei cetăţi, în care aù fost 
grămădite în decurs de multe vécurï monumente de ale arţil şi 
luxului. Pe vremea împresurăril cetăţii focuri au nimicit o parte a 
monumentelor celor făr de semen. După ocupare aù fost jefuite 
comorile bisericilor şi palaţurilor, altariul cel preţios al Agiei Sofie, 
acoperit cu petri scumpe şi cu emailuri, a fost sdrobit în bucăţi, 
şi pentru ele se luptară ostaşii. *) Nici chiar iconele lui Christos 
şi ale sfinţilor nu aù fost cruţate. Profanară mormintele împărătesei 
din biserica Apostolilor şi le despoiarâ de comorile lor, şi capo 
d'operele de artă antică, adunate în Bizanţ din tote ţările, nu 
avură parte de cruţare: statue de bronz trecură în topitorl şi se 

' ) Didron, Annales archéol. vol. V. 1844. 
*) Cfr. Nicetas Chômâtes ed. Bonn. p. 758. 

schimbară în bani, eră statuele de marmoră fură strivite. Niceta 
Choniatul, care a descris scenele acestea, a plâns asupra periril 
unei ast fel de lumi artistice şi a erupt în tânguirea amară: „O 
cetateo, ochiul tuturor cetăţilor, prea vestită în tdtă lumea, mama 
bisericilor, centrul sciinţeî şi arţilor, mamă rodnică, dre când 
îmbrăcată în purpură, eră acum acoperită cu sdrenţe şi despoiată 
de feţii tei! Tu, carea şedeai pe tron falnic, carea pâşial falnică 
cu faţă sublimă şi cu figură înaltă, acuma eşti plecată şi nimicită, 
hainele tale cele preţidse sînt rupte, lucirea ochilor tăi e stinsă." *) 
Acest istoriograf, martorul elocuent al pustiirii, continuă încă mult 
tânguirile sale asupra peririi culturii aceleia strălucite ; întru adevăr 
împărăţia avu, să nu-şi redobîndescă mal mult vechea strălucire. 
Ocuparea Constantinopolulul prin Latini adevărat că a ţinut scurtă 
vreme, de dre ce Michail Paleologul a reocupat tronul din Bizanţ 
deja în 1261. Dară împărăţia cea nduă totuşi a fost numai 
umbra celei de mal înainte: ea continua o esistenţă tristă, fiind că 
era ameninţată necontenit de Turci, cari estindeaă tot mai tare 
cuceririle sale, şi în zădar cerşia ajutoriul apusanilor. 

(Va urma.) 

») L . c. p. 763 sq. 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Estira privi cu ochii scăldaţi în lacrimi 
în urma obidatelor, până când ele dispărură 
în mulţime. 

Pote că cetitoriul aşa socotesce, că 
conversarea acesta a decurs cu glas liniştit. 
Dară nu a fost aşa. EI grăiseră în mare 
parte aşa, pe cum se obicinuesc a grăi 
Omenii stând lângă mare, nnde valorile pa 
timpul fluxului se lovesc cu vuet de stîncl. 
Căci lărmuirea, ce o făcea mulţimea de 
popor, nu se pote asemăna cu nimic alt ceva 
în chip mai potrivit. 

Evenimentele acestea prefigurau acel 
eveniment, care s'a întîmplat cam la trei 
zeci de ani mai apoi, când sfìnta cetate sub 
stăpânirea partidelor a cădut şi s'a dărîmat. 
Mulţimea şi atuncia a fost tot aşa de mare, 
tot aşa de fanatică şi de însetată de sânge, 
ferbea şi era tot aşa de înfuriată şi cuprindea 
tot acele-şi elemente, — servitori, mânătorî 
de cămile, tîrgoveţi, uşerl, grădinari, vîndătorl 
de póme şi de vin, proseliti şi neproseliţi, 
paznici şi servitori de ai templului, hoţi, 
tălhari şi miriada, care nu se ţinea de o clasă 
anumită, dară se înfăţişa la prilejuri de 
acestea, fără ca óre cine să potă spune, că 
de unde, flămîndă şi mirosind a peşteri şi a 
morminte vechi, — mişel cu capetele desco
perite şi cu braţe şi picióre góle şi cu păr 
şi barbă nepeptănate şi cu haine în faţa 
pămîntului, fiinţe eu gâtlejuri puternice, cu 
glas tare, ca leii, cari cu urletul său 
chemă unul pe altul. 

Unii purtau săbii, alţii fâlfăiau lănci 
şi dardi, dară cei mai mulţi eraü întrarmaţi 
cu toege şi cu ciomege şi cu praştii, pe 
sama cărora purtau petrile în strălţî. Pe 
ici pe colé se iviaü din massa poporului 
omeni fruntaşi, cărturari, bătrâni, rabini, 
Farisei şi Saducel. Dacă mulţimea se sătura 
de o strigare, atuncia inventa alta. Dară 
tòta strigarea, ori cât era de tare şi înteţi-
tóre, totuşi putea, să se cuprindă în câte va 
cuvinte: împăratul Iudeilor! Loc pe sama 

împăratului Iudeilor! Hulitoriul de Dumnezeu! 
RestigniţI îl, restigniţi îl! Mai ales strigarea 
din urmă se audia maf mult fără îndoelă 
din causa, că ea da în chipul cel mai ne
mijlocit şi mai nimerit espresie poftei plebei 
şi .urii ei asupra Nazarinénuluí. 

„Haideţi," zise Simonide, când vădu, 
că Valtasar era gata spre plecare, „haideţi, 
să mergem mal de parte!" 

Ben Hur nu-I audi cuvintele. Fenomenul 
mulţimii, carea trecea, sălbătăcimea şi înse-
toşarea el de sânge îi aducea a minte bu
nătatea Nazarinénuluí şi feluritele binefaceri, 
cari véduse, că le împărtăşise ómenilor 
cuprinşi de suferinţe. O impresie provocă 
alta. Aşa îşi aduse de o dată a minte cât 
are, să mulţămescă el însu-şl Nazarinénuluí; 
îşi aduse a minte de timpul, în care el fiind 
în manile Romanilor mersese spre o morte 
tot aşa de sigură şi aprópe tot aşa de du-
rerósá ca şi restignirea; se gândi la apa 
cea récoritóre de Ia fântâna din Nazaret şi 
la espresia cea dumnezeescă a feţei dăruitoriuluî 
şi apoi se gândi la minunea, carea vindecase 
în Dumineca trecută pe mamă-sa şi pe soru-sa. 
Durere amară simţi la gândul, cum el în clipa 
acesta e aşa de făr de putere de a răsplăti 
ajutoriü cu ajntoriü. El se acusa pe sine 
însu-şî. Făcut a ore tot, ce i-a fost cu 
putinţă ? 

Nu a putut ore, să aibă mai multă 
grije de Galileenî, ca eî să rămână credin
cioşi? Şi apoi, — chiar acesta era clipa 
cea mai potrivită spre a se folosi de arme! 
O năvală bine reuşită nu ar fi împrăştiat 
numai mulţimea, nu ar fi scăpat numai pe 
Nazarinénul, ci asemenea unui sunet de 
trimbiţă ar fi chemat şi întreg Israilul la 
arme şi ar fi zorit mult visata luptă pentru 
libertate. Prilejul era perdut, el se împrăştia 
în fiesce care clipă din ce în ce tot mal 
tare. Şi dacă el era o dată perdut, — 
Dumnezeule al lui Avraam! ore nu putea, 
să se facă nimica, — chiar nimica? 

Atunci privirea lui cădu pe o cetă de 
Galileenî. El îşi făcu cale prin mulţimea 
cea desă şi-i ajunse. 

„Veniţi după mine!" zise el. „Am, 
să vă spun ore ce!" 

Bărbaţii ascultară, şi dacă ajunseră în 
adăpostul de la colţul casei, le zise: 

„Voi sînteţi din aceia, cari primiră 
spada de la mine şi aü fost gata dimpreună 
cu mine, să se lupte pentru libertate şi 

| pentru împăratul, carele avea, să vină. Voi 
aveţi la voi spadele, acuma e timpul, ca să 
le scoteţî din tecă. Mergeţi, priviţi în tote 
părţile şi cercaţi pe fraţii voştri, spuneţi-le, 
că-I aştept în locul de penare la cruce. 
Grăbiţi! Ce staţi? Nazarinénul e împăratulj 
şi dimpreună cu el more şi libertatea!" 

Ei priviră la el cu respect, dară nu se 
mişcau din loc. 

„Nu audiţl?" strigă Ben Hur. 
Atuncia răspunse nnul din el: 
„Fiule ăl" Tur iuda," — sub numele 

acesta îl cunosceaü, — „fiule al lui Iuda, 
tu eşti amăgitul, eră nu noi ori fraţii noştri, 
cari am primit spadele tale. Nazarinénul 
nu e împăratul şi nici nu are spiritul unul 
împărat. Noi am fost la el, când a întrat 
în îerusalim, l-am vădut în templu, el s'a amăgit 
pe sine însu-şl şi ne-a amăgit şi pe noi şi pe 
poporul lui Israil. Din aintea templului s'a 
întors de la Dumnezeu şi a respins de la 
sine scaunul luí David. El nu e împărat, 
şi Galilea nu ţine cu el. El are. să moră. 
Dar ascultă, fiule al lui Iuda. noi avem spadele 
tale, noi sîntem gata, să le scótem pentru 
libertate, şi Galilea e asemenea gata. Dacă 
are, să fie pentru libertate, fiule al lui Iuda, 
pentru libertate, atuncia vom, să te aşteptăm 
la cruce." 

Clipa hotărîtore în viaţa lui Ben Hur 
sosise. Dacă ar fi primit ofertul, dacă ar fi 
rostit cuvîntul, atuncia istoria lumii pote ar 
fi alt cum de cum este, dară ea atunci ar 
fi fost o istorie rînduită de omeni, eră nu 
de Dumnezeu, — un lucru, care nu a fost 
şi nici o dată nu va fi. îl cuprinse o tur-
burare, carea nu putea, să şl-o esplice, dară 
mal târziu o aseria Nazarinénuluí. Căci după 
ce acesta a înviat, a priceput Ben Hur, că 
mórtea lui a fost de lipsă pentru credinţa 
în înviare, fără de care credinţă creştinismul 

j ar fi numai un înveliş gol. Turburarea nu-1 
¡ lăsă, să ajungă la vre o hotărîre, el sta — 
! făr de sfat, făr de vorbă. Acoperindu-şi 
| faţa cu manile tremura în lupta dintre 

voinţa sa şi dintre înrîurinţa unei puteri 
mal înalte. 
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„Vino, te aşteptăm!" zise Simonide 
acum a patra oră. 

Şi Ben Hur se duse iar de voinţă 
proprie în urma seannului şi a năsălieî. 
Estira mergea alăturia cu el. Pe cum s'a 
fost întîmplat cu Valtasar şi cu prietinii lui, 
cu filosofii, când aü fost avut întîlnirea în 
pustie, aşa îl poveţuia şi pe el o putere 
mai înaltă. 

X. 

Sfârşitul. 

Când societatea, — Valtasar, Simonide, 
Ben Hur, Estira şi cei doi Galileeni credincioşi, 
— ajunseră la locul restigniriî, Ben Hur 
merse înainte şi-i poveţui. Nici o dată nu 
pricepură, cum s'a putut, ca ei să trecă prin 
Imbuyela cea mare a poporului înterîtat. 
Tot asemenea nu-şi aduceau a minte de 
calea, pe care ajunseră până acolo, nici de 
timpul, de cât avuseră lipsă spre acesta. 
Ben Hur mersese înainte făr de a fi consciü 
de sine; el nici nu audise, nici nu védase 
nimica, nici nu se gândise la aceea, că unde 
mergea; tot asemenea nu ar fi fost de loc 
capabil spre aceea, ca să-şi formeze vre un 
propus. în starea aceea un prunc mie ar fi 
putut, să facă tot atâta cât şi el spre a 
împedeca evenimentul acela grozav, la care 
mergea, să fie de faţă. Intenţiile lui Dum
nezeu ni-se par în tot de una admirabile, 
dar încă şi mai mult mijlócele, cu cari le 
esecuteză şi face, ca noi să le putem cuprinde 
cu priceperea nostră. 

Lui Ben Hur îi trebui, să se oprescă, 
şi tot asemenea şi însoţitorilor lui. în ce 
chip cortina se ridică mai înainte de o scenă, 
aşa dispăru farmecul, care-1 ţinuse în se-
xnivisul lai, şi el y«4ea acuma, ea piieepere 
limpede. 

Aci era un loc pe vîrful unui colnic 
turtit în forma unei căpeţinî, uscat, colbos 
şi făr de vegetaţie a fară de câte va fire de 
isop. împrejmuirea locului o forma un zid 
via de omeni, cu omeni în dosul lui, din cari 
unii cercau, să vadă preste zid, ér alţii prin 
zid. Un zid interior de ostaşi romani ţinea 
zidul estenor, să nu-şi părăsescă locul. Un 
sutaş comanda pe ostaşi. Până la graniţa 
acesta păzită aşa de straşnic ajunsese Ben 
Hur; aci sta el acum cu faţa întorsă cătră 
meză nópte răsărit. Colina era vechea Golgota 
cea aramescă, — pe latinesce îl ziceaü Cal-
varia, colina căpeţinii. 

Pe la ridicaturile sale din adâncime, pe 
punctele sale mai înalte şi mai învederate 
pămîntul era învescut cu o colore neobicinuitâ. 
Ori în care parte priviai a fară de spatul 
cel încunjurat de ostaşi, nu puteai, să 
descoperi pămînt murg măcar şi numai de 
o palmă, nu stîncă, nu verdeţă. ci vedeai 
numai mii de ochi în feţe roşetice, la o de
părtare mai mare în perspectivă vedeai 
numai feţe roşetice, eră eu ceva mai de parte 
numai un bríü forte lat, care la esaminare 
mal acurată se dovedia de compus asemenea 
din feţe omenescl. Aci se adunaseră trei 
milióne de omeni, şi într'înşiî eraü trei milióne 
de inimi, cari urmăriau cu interesare păti
maşă evenimentele de pe colină, nepăsătore 
faţă cu cel doi tâlhari, cuprinse numai cu 
Nazarinénul, cuprinse cu el, întru cât el era 

un obiect al urii, al temerii ori al curiosităţil, 
— cuprinse cu el, care le îubiâ pe tote şi 
chiar acuma voia, să moră pentru ele. 

(Va urma.) 
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